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A Introduccio

a Qui va escriure les obres de Shakespeare?

Aquesta pregunta us pot semblar una ximpleria, pero hi ha qui
diu que Shakespeare no era prou intel ligent per haver escrit
les obres que se li atribueixen. També s’ha dit que les va escriu-
re Francis Bacon.

A finals del segle XVIII, dos politics americans. Madison i Ha-
milton, van escriure conjuntament alguns assaigs sobre la
constituci6 dels Estats Units. En el moment de la seva publica-
ci6 no van deixar clar qui era l'autor de cada assaig.

Pocs anys després es van barallar i es disputaren l'autoria dels
escrits.
b Com es pot arribar a decidir qui és l'autor?

L'estadistica hi pot jugar un paper important. En aquesta unitat
aprendreu a buscar pistes estadistiques.

Estudiareu estadisticament dos textos per intentar establir al-
gunes caracteristiques de l'estil dels seus autors.

Comparareu la longitud de les paraules de cada text, i també la
longitud dels fragments de punt a punt. L'analisi del primer
text ja esta feta. L’analisi del segon I'haureu de fer vosaltres.
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La longitud de les paraules

Necessitareu el text A del full R1.

S’ha comptat el nombre de lletres que tenen les 100 primeres
paraules del text A. Aquest nombre esta escrit al costat de cada
paraula. El simbol / indica el final de les 100 primeres parau-
les.

Els resultats d’aquesta analisi estan recollits a la taula 1.

Longitud de les 100 primeres paraules del text A
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Les paraules d’un altre text

Necessitareu un text que tingui com a minim 25 fragments de punt
a punt. El professor us el donara o us ajudara a escollir-lo.

a Indiqueu el final de les 100 primeres paraules amb el
simbol «/».

b Escriviu al costat de cada paraula el nombre de lletres
que té.

Utilitzeu el full R2 per anotar les respostes a les segiients qies-
tions.

¢ Escriviu a la part superior del full R2 un breu comentari
sobre el text que esteu investigant.

d Si el vostre text conté paraules que tenen més de 12 lle-
tres, anoteu el nombre de lletres d’aquestes paraules en
els espais en blanc al final de la primera columna de la
taula 5 del full R2 (Longitud de les paraules).

e Ompliu la segona columna de la taula 5 de la segiient
manera: aneu llegint el nombre de lletres que tenen les
paraules del vostre text i aneu posant un palet per a cada
paraula a la fila corresponent, fins a completar les pri-
meres 100 paraules. Preneu com a model la taula 1 i
fixeu-vos com es representen els conjunts de 5 palets

().

g Compareu la longitud de les paraules del vostre text amb
la longitud de les paraules del text A. Escriviu dues fra-
ses per comentar el que heu observat.
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B2 Diagrames de barres
Els diagrames son molt utils quan es volen comparar diferents
resultats. Normalment resulten més senzills d'interpretar que
les taules.
El segiient diagrama de barres representa els resultats recollits
ala taula 1.
Figura 1 Longitud de les paraules. Text A (diagrama de barres)
254 Nombre
de paraules
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Longitud de les paraules (nombre de lletres)

Necessitareu el full R2.

a Dibuixeu un diagrama de barres, similar al de la figura 1,
per representar els resultats que heu recollit a la taula 5
(figura 3, full R2).

Si teniu paraules amb més de 12 lletres, afegiu més valors a
I'eix horitzontal.

Compareu el diagrama de barres que heu dibuixat amb eldela
figura 1.

b Soén similars o diferents?
A partir dels diagrames, feu un breu comentari sobre les
longituds de les paraules dels dos textos.

Compareu el vostre diagrama de la figura 3 amb el d'un company
que hagi analitzat un text diferent.
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*c S6n similars o diferents?
A partir dels diagrames, feu un breu comentari sobre
les longituds de les paraules dels dos textos.

El mode i el rang

A la figura 1, la columna més alta és la que correspon a les
paraules de 2 lletres.

El MODE dels resultats és 2 lletres.

a Quin és el mode dels vostres resultats?
Anoteu-lo a 'espai indicat al final del full R2.

Un altre parametre que pot ser ttil per comparar els resultats
és el RANG. Es la diferéncia entre el valor més gran i el valor
més petit.

A la taula 1 el valor més petit és 1 lletra, i el valor més gran 11
lletres.

El rang és 11 - 1 lletres = 10 lletres.

b Quin és el rang dels vostres resultats?
Anoteu-lo a 'espai indicat al final del full R2.

Compareu el mode i el rang dels vostres resultats amb els cor-
responents al text A.

¢ Escriviu dues frases per comentar el que heu observat.

*B4 La mitjana
La taula 2 és una ampliaci6 de la taula 1, on s’ha afegit la colum-
na «Nombre de lletres».
Taula 2  Longitud de les 100 primeres paraules del text A
Longitud Nombre de Nombre de
paraula Recompte paraules lletres
1 Mo 9 ix 9=9
2 MW 22 2x 22=44
3 Mo 17 3x 17=51
4 | MM 11 4x 11=44
5 11O 1 5% 11=55
6 I 5 6x 5=30
7 [ 3 7x 3=21
8 1] 3 8x 3x24
9 i 3 9x 3=27
10 [l 3 10x 3=30
1 1] 3 11x 3=33
Total 100 368
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Intenteu deduir com s'obtenen els numeros de I'dltima columna.

Les 9 paraules que tenen una lletra fan un total de 9 lletres. Les
22 paraules de dues lletres fan un total de 22x2 lletres=44 lle-
tres.

Sumant tots els nimeros de les dues ultimes columnes s'obté:

Total del nombre de paraules = 100
Total del nombre de lletres = 368

Mitjana de la longitud de les paraules = 368/100 lletres
3.68  lletres
Si s’aproxima a una sola xifra decimal= 3.7 lletres
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a Afegiuuna columnaa la taula 5 del full R2 i completeu-la
tal com s’ha fet a la taula 2.

b Calculeu la suma total d’aquesta columna.

¢ Copieu i completeu:

Total del nombre de paraules =
Total del nombre de lletres =

Mitjana de la longitud de les paraules = /100 lletres
= lletres
Si s’aproxima a una sola xifra decimal = lletres

d Compareu la mitjana de la longitud de les paraules del
vostre text amb la mitjana de 3.7 del text A. Escriviu una
frase per comentar el que heu observat.

Proporcions
Observeu la taula 1.

Hi ha 12 paraules que tenen vuit o més lletres. La proporci6 de
paraules amb vuit o més lletres és de 8/100.

Hi ha 6 paraules que tenen deu o més lletres. La proporcié de
paraules amb deu o més lletres és de 6/100.

Hi ha 48 paraules que tenen tres o menys lletres. La proporcio
de paraules amb tres o menys lletres és de 48/100.

Copieu i completeu les frases segiients amb els vostres re-
sultats.

a Hiha paraules que tenen vuit o més lletres. La pro-
porci6 de paraules amb vuit o més lletres és de /100.

b Hiha paraules que tenen deu o més lletres. La pro-
porci6 de paraules amb deu o més lletres ésde  /100.
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¢ Hiha paraules que tenen tres o menys lletres. La pro-
porcié de paraules amb tres o menys lletres és de
/100.

d Compareu les proporcions que heu obtingut en els apar-
tats anteriors amb les proporcions del text A. Escriviu
una frase per comentar el que heu observat.

La longitud dels fragments de punt a
punt

Una altra caracteristica de ’estil dels autors és el nombre de
paraules que utilitzen a cada fragment. Hi ha autors que fan
servir fragments llargs, d’altres que escriuen amb fragments
curts.

Un fragment acaba amb un punt (.), un signe d'interrogacio (?)
o un signe d’exclamacio (!) i el fragment segiient comenga amb
majiiscula, aixi el fragment que esteu llegint té una longitud de
trenta-tres paraules.

Analisi dels fragments

Necessiteu el text A del full R1. Els 30 primers fragments del
text tenen el segiient nombre de paraules:

12,16,4,29, 5, 3, 911,30, 5,
7,11, 4,12, 12, 23, 26, 6,11, 34,
10, 2,2, 4,13, 4, 6,12,12, 5.

El fragment més curt és de dues paraules, i el més llarg de 34
paraules.

La taula 3 resumeix els resultats.

Necessitareu el full R3. Seguiu treballant amb el text escollit a
|’apartat B1.

a Escriviu a la part superior del full R3 el titol de I'obra i el
nom del seu autor.



Taula 3  Longitud dels 30 primers fragments del text A

Intervals de classe:

longitud fragments Nombre de
(nombre de paraules) Recompte fragments

1- 5 Mmoo 10

6-10 Jliif 5

11-15 o 9

16-20 | 1

21-25 | 1

26-30 ] 3

31-35 | 1

Total 30

b En el mateix full i també a la part superior, feu una llista
del nombre de paraules que tenen els primers fragments
del vostre text (de 25 a 40 fragments).

¢ Ompliu la segona columna de la taula 6 (Recompte).

Si el vostre text té fragments amb més de 45 paraules hareu
d’afegir més files a la taula 6.

d Compteu els palets que hi ha a cada fila i completeu la
tercera columna de la taula 6.

El rang de la longitud dels fragments en el text A és:
34 - 2 paraules = 32 paraules
e Quin és el rang dels vostres resultats?

A la taula 3, 'interval de classe que li correspon un nombre de
fragments més gran (10) és el 1-5.

La CLASSE MODAL ¢és 1-5 paraules per fragment.
f Quina és la classe modal dels vostres resultats?

g Compareu la taula, el rang i la classe modal dels vostres
resultats amb els corresponents al text A. Escriviu dues
frases per comentar el que heu observat.
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Figura 2
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Diagrames de barres per a la longitud dels fragments

Els diagrames de barres us poden ajudar a comparar la longi-
tud dels fragments dels textos que esteu analitzant.

El diagrama de barres de la figura 2 representa els resultats
recollits a la taula 3. Cada barra es correspon amb una fila de la
taula.

Longitud dels fragments. Text A (diagrama de barres)

Nombre
de fragments

i 1 T T -

1-5 6-10 11-15 16-20 21-25 26-30 31-35
Longitud dels fragments (nombre de paraules)

a Dibuixeu un diagrama de barres a la figura 4 del full R3,
per representar els vostres resultats recollits a la taula
6.

Si teniu fragments amb més de 45 paraules, completeu 'eix ho-
ritzontal.

La barra més alta de la figura 2 és la corresponent a I'interval
1-5 paraules, que és la classe modal que heu trobat a I'apartat
Cl.

b Comproveu que la barra més alta del vostre diagrama es
correspon amb la classe modal.

¢ Compareu el diagrama de barres que heu dibuixat (figu-
ra 4) amb el de la figura 2 i escriviu una frase per comen-
tar el que heu observat.
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La mitjana de la longitud dels fragments

Calcul de la mitjana del nombre de paraules per fragment.
Text A:

Total del nombre de fragments = 30
Total del nombre de paraules = 340

Mitjana del nombre de paraules per fragments =
= 340/30 paraules
=11.3 paraules

a Calculeu el total del nombre de paraules del vostre
text.

b Copieu i completeu:
Total del nombre de fragments
Total del nombre de paraules

Mitjana del nombre de paraules per fragment =

|  paraules
paraules

¢ Compareu la mitjana del nombre de paraules per frag-
ment del vostre text amb la mitjana de 11.3 del text A.
Escriviu una frase per comentar el que heu observat.
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Una altra manera de calcular la mitjana

La mitjana de la longitud dels fragments del text A també es pot
calcular a partir del resum dels resultats de la taula 3, tal com
s’ensenya a la taula 4.

Taula4  Longitud dels 30 primers fragments del text A

Intervals de classe: Pun_t mitja

longitud fragments Nombre de de l'interval Nombre de

(nombre de paraules) fragments de classe paraules
1-5 10 3 10x 3= 30
6-10 5 8 5x 8= 40
11-15 9 13 9x13=117
16-20 1 18 1x18= 18
21-25 1 23 1x23= 23
26-30 3 28 3x28= 84
31-35 1 33 1x33= 33
Total 30 - 345
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Mitjana = 345/30 paraules = 11.5 paraules

a Per qué aquesta mitjana (11.5 paraules) és diferent de la
calculada a 'apartat C3 (11.3 paraules)?

b Quina resposta és més precisa? Per que?

¢ En quins casos la mitjana només es pot calcular a partir
de la taula resum?

d Afegiu dues columnesa la taula 6 del full R3 i completeu-
les tal com s’ha fet a la taula 4.

e Calculeu la suma total de la columna «<Nombre de parau-
les».

f Calculeu la mitjana.
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g Compareu aquesta mitjana amb la que heu calculat a la
qiiestié C3b. Escriviu una frase per comentar el que heu
observat.

Comparant proporcions

La proporci6 de fragments curts o fragments llargs en un text
¢s una pista important per a determinar qui pot ser l'autor.
En el text A:

Proporci6 de fragments amb 26 paraules o més: 4/30 =
13.3%

Proporcié de fragments amb 5 paraules o menys: 10/30 =
33.3%

a Copieu i completeu les segiients frases amb els vostres
resultats:

La proporcié de fragments amb 26 paraules o més és:
= %

La proporci6 de fragments amb 5 paraules o menys és:
= %

b Compareu les proporcions que heu obtingut amb els
fragments del vostre text amb les proporcions del text A.
Escriviu una frase per comentar el que heu observat.

¢ Sihaguéssiu de triar un text on hi hagués una important
proporcié de fragments curts per quina classe de text us
decanterfeu: descripcié, definicid, text dialogat, etc.

Resum

Quan es comparen dos textos per constatar diferéncies en I'es-
til dels seus autors, es poden fer servir pistes estadistiques.
Algunes pistes estadistiques son:

En referéncia a les paraules:
1 Longitud de les paraules.
2 Mode de la longitud de les paraules.
3 Rang de la longitud de les paraules.
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*4 Mitjana de la longitud de les paraules.
5 Proporci6 de paraules llargues.
6 Proporcié de paraules curtes.

En referéncia als fragments:

1 Longitud dels fragments, és a dir, quantes paraules conte-
nen.

2 Mode de la longitud dels fragments (normalment classe
modal).

3 Rang de la longitud dels fragments.
4 Mitjana de la longitud dels fragments.
5 Proporcié de fragments llargs.
6 Proporcié de fragments curts.

Es d’esperar que diferents llibres escrits pel mateix autor tin-
guin respostes semblants a cadascuna d'aquestes pistes estadis-
tiques.

Si hi ha diferéncies notables, aleshores és probable que els 1li-
bres siguin de diferents autors.

Un treball d’investigacio

Ara compareu dos textos amb el text A. Dos dels tres textos son
del mateix autor i I'altre és d’un autor diferent. Heu d’aparellar
els dos textos que creieu que son del mateix autor.

El professor us ajudara a planificar la feina.

a Per aquests textos, quines son les respostes a les pistes
estadistiques de la llista anterior?

Quin dos textos creieu que sén del mateix autor? Rao-
neu la vostra resposta.



